

## Остался живой...



Федоров Александр Кондратьевич родился 06.04.1924 года в селе Тюбьяк-Чирки, Апастовского района. Призвался в армию 17 летним мальчишкой, «добавив себе год» в военкомате. Сразу же был отправлен в Горьковскую область в 1 гвардейскую минометную бригаду «эрэсовских» войск. «Эрэсовскими» были войска, которые стреляли реактивными снарядами из оружия, в народе ласково прозванное «катюшей». 13 октября 1942 был переведен в штаб Гвардейской минометной бригады под селом Кувшиново, где майор Максимов забрал его в 79 Гвардейский минометный дивизион. Александр Кондратьевич прослужил на «катюше» до конца войны: сначала огневиком, затем наводчиком и с января 1945 года командиром орудия. Войну закончил Александр Кондратьевич командиром роты.

Пришлось воевать на разных фронтах. В июле 1943 года 79 Гвардейский минометный дивизион переформировывают и отправляют на 4 Украинский Фронт. Дивизион участвует в освобождении Донбасса. Александр Кондратьевич вспоминает, как отбивали у фашистов Саур-Могилу, курган в Донецкой области: «День стоял невыносимо жаркий, был разгар лета, середина июля. Пришел приказ атаковать Саур – Могилу, где расположился противник. Наши «катюши» дают возможность пехоте двигаться вперед. Дает залп «катюша», наши двигаются вперед. В первый день наступления велся интенсивный огонь, но попытки взять высоту были тщетны, противник на высоте, мы внизу у них как на ладони. Пришлось отступать, оставив свои снаряды. Вечером командир дивизиона собирает своих солдат и говорит: «Снаряды надо забрать. Кто будет добровольцем?». Я и еще несколько ребят соглашаемся участвовать в опасной операции. Ночь. Темно. Едем на машине. Фары включать нельзя – враг заметит и уничтожит. Двое лежат на крыльях машины и руководят движением. В результате снаряды были

возвращены в дивизию. На другой день наступление продолжилось, и высота, наконец-то, была взята советскими войсками».

Осенью 1943 года дивизион доходит до озера Сиваш, началась подготовка к Крымской наступательной операции. На южном берегу Сиваша был захвачен стратегически важный плацдарм, на котором 79 Гвардейский дивизион простоял до начала наступательной операции на Крым (апрель 1944 года). Вспоминать этот период Александру Кондратьевичу очень тяжело. «Прозимовали практически в земле, в ровиках на три человека шириной 1, 5 метра и глубиной 90 сантиметров. Снег постоянно таял и скапливался на дне, ребята (Александр Кондратьевич и еще 2 сослуживца) сыпали на дно крупу из сухого пайка, стелили на дно плащ-палатку, так и отдыхали в перерывах между службой». Дивизион регулярно подвергался массированным бомбардировкам. Ни смотря, ни на что, Александр Кондратьевич остался жив. «Помню, как-то раз началась бомбардировка, а нам и спрятаться некуда, прятались под колесами машин, приходилось то и дело перебежать, не знаешь, куда ударит в следующий раз. Утром смотрю, а вся шинель изрешечена, а самого меня не ранило. Видно, Бог уберег меня». Весной началось освобождение Крыма, освободили Джанкой, Бахчисарай, Симферополь, вышли на Черное море. 11 мая 1944 года закончили освобождение Крыма.

В сентябре Александр Кондратьевич попадает на 2 Белорусский фронт. Шли вдоль Балтийского побережья через города Гданьск, Гдыня, дошли до реки Эльба. На реке Эльба состоялась встреча с союзническими войсками.

Война закончилась, а дивизион остался как оккупационные войска в Польше до июня 1946 года, затем в Германии до марта 1947 года. Награжден Орденом Красной Звезды и медалью «За взятие Киннегсберга».

Домой вернулся только 1 апреля 1947 года. Сначала работал учителем физкультуры местной школы, потом поступил в Казанский педагогический институт на физико-математический факультет. С 1957 по 1986 проработал директором школы. У Александра Кондратьевича 4 детей, 1 внук и 1 правнук.